ΧΗΜΕΙΑ  Α΄ΛΥΚΕΙΟΥ
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ: Χημικές αντιδράσεις και ποιοτική ανάλυση ιόντων.
Εισαγωγικάστοιχεία.
Αν έχουμε 3 διαλύματα  που περιέχουν αντίστοιχα NaCl, CaCl2 και HCl και προστεθούν σταγόνες από διάλυμα AgNO3  τότε η αντίδραση που λαμβάνει χώρα είναι: Cl- + Ag+        AgCl   (ιοντική μορφή) και όχι η (για το πρώτο διάλυμα) NaCl + AgNO3         NaNO3 + AgCl   (μοριακή μορφή) η οποία είναι κατάλληλη για στοιχειομετρικούς υπολογισμούς. Ο παραγόμενος AgCl
είναι λευκό ίζημα ,διαλυτό  σε αραιή NH3, φωτοπαθές, οπότε αν εκτεθεί σε ηλιακό φως μαυρίζει. ΄Αλλα χλωριούχα ιζήματα όπως PbCl2 και HgCl2, δε διαλύονται στην ΝΗ3, ούτε είναι φωτοπαθή. Έτσι διακρίνονται από τον AgCl.
H παραπάνω αντίδραση μπορεί να αποτελέσει τη βάση για τη ταυτοποίηση των ιόντων Ag+.
Με ανάλογο τρόπο μπορούν να ανιχνευθούν Χ- (ιόντα αλογόνων) με προσθήκη Αg+.

*  KBr + AgNO3             KNO3 + AgBr

     Br- + Ag+              AgBr

   AgBr: λευκοκίτρινο ίζημα, διαλυτό στη πυκνή ΝΗ3

*  KI + AgNO3            KNO3 + AgI

      I- + Ag+             AgI

   AgI  : κίτρινο ίζημα, αδιάλυτο στη πυκνή ΝΗ3

ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ:
1.Δοκιμαστικοί σωλήνες με τα στηρίγματα τους

2.Διαλύματα ~ 100ppm από:NaCl, AlCl3 ή Al2(S04)3, Na2SO4, Ba(NO3)2, FeCl3(το οποίο οξινίζεται με 2-3 σταγόνες πυκνού HCl) AgNO3. Αντί διαλυμάτων, μπορούν να χρησιμοποιηθούν στερεά. Απ’αυτά απαιτείται ελάχιστη ποσότητα στην άκρη της σπαθίδας και διάλυσή τους σε 5-10 ml νερό.

3.Διαλύματα H2SO4 0,01M,  HCl 0.01M, NH3 1M, NaOH 1M, πυκνό HNO3.
ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ
A) Ανίχνευση χλωριόντων.
Σε 3 δοκιμαστικούς σωλήνες ρίχνουμε 2-3ml διαλυμάτων:NaCl, AlCl3 (ή CaCl2), HCl αντίστοιχα και στον καθένα προσθέτουμε σταγόνες δ/τος ΑgNO3 
1oς   σωλήνας:  NaCl + AgNO3               NaNO3 + AgCl 
Προσθήκη σταγόνων πυκνού HNO3: καμμία αλλαγή 
2ος σωλήνας : ΑlCl3 + 3AgNO3               Al(NO3)3 + 3AgCl
Προσθήκη 1ml δ/τοςΝΗ3 1Μ: το ίζημα διαλύεται
3ος σωλήνας :     HCl + AgNO3              HNO3 + AgCl 
Έκθεση του ιζήματος στο άμεσο ηλιακό φως:το ίζημα είναι φωτοπαθές και μαυρίζει. 

Β)Ανίχνευση θειικών.
Σε 2 δοκιμαστικούς σωλήνες προσθέτουμε 2-3 ml δ/τος Na2SO4 και H2SO4 αντίστοιχα και στον καθένα προσθέτουμε 2 σταγόνες δ/τος Ba(NO3)2.
1oςσωλήνας:   Na2SO4 +Ba(NO3)2               2NaNO3+BaSO4
Προσθήκη HCl : καμμία αλλαγή
2οςσωλήνας : Η2SO4 + Ba(NO3)2               2HNO3 +BaSO4
Προσθήκη ΝΗ3: καμμία αλλαγή.
Συμπέρασμα.BaSO4 : λευκό ίζημα, αδιάλυτο σε διάλυμα ΝΗ3 ή σε διάλυμα HCl. 
Γ) Ανίχνευση ιόντων Al+3. 
Σε 3 δοκιμαστικούς σωλήνες προσθέτουμε 2-3ml δ/τος AlCl3 ή Al(SO4)3 και στον καθένα  από 2 σταγόνες δ/τος NaOH.

AlCl3 + 3NaOH                     Al(OH)3   +  3   NaCl 
                                 ή
Al2(SO4)3 + 6NaOH                 2Al(OH)3    +  3 Na2SO4 
1oςσωλήνας: Προσθήκη περίσσειας δ/τος ΝaOH: το ίζημα διαλύεται.
2Al(OH)3 + 6 NaOH                2Na3AlO3 + 6 H2O
2oς σωλήνας: Προσθήκη σταγόνων δ/τος HCl και ανατάραξη. Το ίζημα διαλύεται.

Αl(OH)3 + 3HCl                 AlCl3 + 3H2O
3oς σωλήνας: Προσθήκη σταγόνων δ/τος ΝΗ3 και ανατάραξη. Το ίζημα διαλύεται.

Al(OH)3 + 3NH3               (NH4)3AlO3
Συμπέρασμα: Το Αl(OH)3 (λευκό ίζημα) έχει επαμφοτερίζοντα χαρακτήρα, δηλαδή αντιδρά τόσο με οξέα όσο και με βάσεις. 
Δ) Ανίχνευση ιόντων Fe3+
Σε  2 δοκιμαστικούς σωλήνες προσθέτουμε 2-3 ml δ/τος FeCl3 και 2 σταγόνες δ/τος ΝaΟΗ και αναταράσσουμε: 

FeCl3 + 3NaOH                   Fe(OH)3   +  3NaCl
Καταβυθίζεται κεραμιδί ίζημα Fe(OH)3 
1oςσωλήνας: 
Προσθήκη περίσσειας δ/τος NaOH: Tο ίζημα δε διαλύεται.
2oς σωλήνας:
Προσθήκη περίσσειας δ/τος HCl: Το ίζημα διαλύεται

